
FÉNYTÖRÉS
A 100 éve született Penavin Olga tiszteletére 
rendezett emlékkonferencia rezümékötete

PENAVINOLGA1916-2001



FÉNYTÖRÉS
A 100 éve született Penavin Olga tiszteletére 
rendezett emlékkonferencia rezümékötete

(2016. május 11–12, Palics–Szabadka)

PENAVINOLGA1916-2001

2016.
Kiss Lajos Néprajzi Társaság

Szabadka – Kishegyes



5Penavin Olga (1916-2001)

A Kiss Lajos Néprajzi Társaság tudományos konferenciát szervezett a száz éve szüle-
tett néprajzkutató, Penavin Olga tiszteletére. Penavin Olga (1916–2001) nyelvész, nép-
rajzkutató, pedagógus, az Újvidéki Egyetem BTK Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének 
rendes tanára és tanszékvezetője, a Szarvas Gábor-díj (1977), a Csűry Bálint-emlékérem 
(1979), a Lotz János-emlékérem (1981), a Magyar Népköztársaság Csillagrendje (1988), a 
Szenteleky Kornél-díj (1989). az Üzenet-díj (1995.) és a Győrffy István Emlékérem (1996.) 
kitüntetettje, a Finnugor Tudományos Társaság levelező, illetve a Magyar Néprajzi Társa-
ság és a Kiss Lajos Néprajzi Társaság tiszteletbeli tagja idén lenne százesztendős.

„Penavin Olga egész életében nem tudta, de talán nem is akarta szétválasztani a nyel-
vészeti és a néprajzi gyűjtőmunkát. Nyelvészként is néprajzos volt és néprajzosként is 
nyelvész. Kutatóterületeinek falvait járva nemcsak a tájszólást figyelte, az emberek be-
szédét, hanem a környezetüket is, azt a paraszti világot, amelyben adatközlői élnek. A 
szavak mögött kereste a tárgyi valóságot”– írta róla Balogh Lajos nyelvész. Életművének 
tartott Szlavóniai (kórógyi) szótár I–III. (Újvidék, 1968–1978) szép példája hogyan lehet 
mindkét tudományos diszciplínát egyben művelni. Ez a kettősség van jelen a népmese 
publikációiban ( Jugoszláviai magyar népmesék I–II., Budapest, 1971, illetve Budapest–Új-
vidék 1984; Jugoszláviai magyar diakrón népmesegyűjtemény I–II., Újvidék, 1993–1995.), 
illetve nyelvjárási összefoglalásaiban és atlaszaiban (A jugoszláviai Muravidék tájnyelvi 
atlasza, 1966; A jugoszláviai Baranya magyar tájnyelvi atlasza, Újvidék, 1969; A szerémsé-
gi magyar szigetek nyelve, 1972; A jugoszláviai székely telepek nyelvatlasza [Matijevics La-
jossal], Újvidék, 1978; Székely szójegyzék [Matijevics Lajossal], Újvidék, 1980; Jugoszláviai 
magyar nyelvjárások, Újvidék, 1982; Horvátországi (szlavóniai) magyar nyelvjárási atlasz, 
Újvidék, 1984; Bácskai nyelvjárási atlasz, Újvidék, 1989.), valamint a vajdasági földrajzi ne-
veket tartalmazó adattári közléseiben is (Bácstopolya és környéke földrajzi neveinek adat-
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tára [Matijevics Lajossal és Mirnics Júliával], Újvidék, 1975; Szabadka és környéke földrajzi 
neveinek adattára [Matijevics Lajossal], Újvidék, 1976; Ada és környéke földrajzi neveinek 
adattára [Matijevics Lajossal], Újvidék, 1979; Zenta és környéke földrajzi neveinek adattára 
[Matijevics Lajossal], Újvidék, 1980; Szenttamás földrajzi neveinek adattára [Matijevics La-
jossal], Újvidék, 1981; Temerin és környéke földrajzi neveinek adattára [Matijevics Lajossal], 
Újvidék, 1982; Becse és környéke földrajzi neveinek adattára [Matijevics Lajossal], Újvidék, 
1983; Gombos földrajzi neveinek adattára [Matijevics Lajossal], Újvidék, 1984; Kula földrajzi 
neveinek adattára [Matijevics Lajossal], Újvidék, 1985; Bezdán földrajzi neveinek adattára, 
Újvidék, 1988.)

A fentiek mellett néprajzi kutatásairól tanúskodnak a Szlavóniai hétköznapok (Újvi-
dék, 1973.), Kórógyi (szlavóniai) népballadák, balladás történetek (Újvidék, 1976.), A nagy-
családszervezet Szlavóniában (Kórógyon) (Újvidék, 1981.), Néprajzi tanulmányok (Újvidék, 
1983.), Népi kalendárium (Újvidék, 1988.) című kötetei és számos hazai és külföldi folyó-
iratban megjelent tanulmányai is. Munkásságáról a legelismertebb magyarországi és ju-
goszláviai szakemberek, tudósok írtak. Tevékenysége megalapozta a későbbi vajdasági 
néprajzi kutatásokat. 

Szőke Anna, KLNT elnöke

2016. május 11. szerda (Palics) 
17.00 Megemlékezés és koszorúzás Penavin Olga sírjánál a Palicsi temetőben. 
Beszédet mond Silling István néprajzkutató. 
17.30 Penavin Olga palicsi lakóházán elhelyezett emléktábla megkoszorúzása. 
Beszédet mond Beszédes Valéria néprajzkutató. 
18.00 A vajdasági néprajztudomány és könyvkiadás helyzete – kerekasztal beszélgetés. 
A beszélgetést vezeti: Szőke Anna, a KLNT elnöke. 
Helyszín a Szabadkai Városi Könyvtár palicsi fiókintézete (Horgosi út 82. Palics). 

2016. május 12. csütörtök (Szabadka) 
A konferencia helyszíne a szabadkai Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar díszterme (Újvi-
déki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar, Szabadka, Strossmayer utca 11. Sza-
badka, Szerbia). 

9.00 Regisztráció 
9.30 – 10. 30 A konferencia megnyitója 
A tanácskozás résztvevőinek köszöntése: 
– Hajnal Jenő, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke; 
– Lepeš Josip, a MTTK megbízott dékánja. 
Penavin Olga Jugoszláviai magyar népmesék kötetéből A virágos bolond című kishegyesi 
népmesét elmeséli Sörös Mónika, az MTTK hallgatója. 
A konferenciát megnyitja: Szőke Anna, a KLNT elnöke. 
Faragó Árpád: Emlékezés Penavin Olgára 
Tudományos ülés 

PROGRAM
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10.30 –12.00 
Elnök: Raffai Judit 
10.30–10.45 Klamár Zoltán: Penavin Olga nyelvjárási atlaszai mint lehetséges néprajzi 
kontroll anyagok 
10.45–11.00 Beszédes Valéria: A földrajzi nevek hasznáról. Szabadka helyneveinek műve-
lődéstörténeti és néprajzi vonatkozásai 
11.150–11.15 Kónya Sándor: Bukovinai keservesek Penavin Olga hagyatékából 
11.15–11.30. Halász Albert: Szemelvények Penavin Olga muravidéki gyűjtéseiből 
11.30–11.45 Sebők Valéria: A szlavóniai fonott csipke 

12.15–13.30 
Elnök: Beszédes Valéria 
12.15–12.30 Landgraf Ildikó: A szövegfolklór gyűjtésének alapelvei a változó időben 
12.30–12.45 Raffai Judit: Népmesék Penavin Olga gyűjteményeiben és a hagyatékában 
12.45–13.00 Szőke Anna: Portrévázlat Fejértelepről 
13.00–13.15 Tóth Glemba Klára: A bánáti helynevek művelődéstörténeti és néprajzi vo-
natkozásai – Ellenőrzőgyűjtés Penavin Olga nyomán 

14.30–15.45 
Elnök: Klamár Zoltán 
14.30–14.45 Silling István: A kisbíró szerepe és a hirdetések nyelve Kupuszinán a 20. szá-
zad közepén 
14.45–15.00 Bárth János: Lecticale, deputatum, stóla (Paptar tás a XVIII-XIX. századi Bács-
kában) 
15.00–15.15. Nyisztor Tinka: Pusztina-Kacsika, Cacica-Pustiana. Moldvai zarándoklatok, 
magyar misék az új évezred küszöbén 
15.15–15.30 Pastyik László: Berecz Imre, a bánsági lelkész és jeles népíró. 
Hozzászólások 
15.45 Zárszó, Szőke Anna, a KLNT elnöke

Penavin Olga nyelvjárási atlaszai
mint lehetséges néprajzi kontroll anyagok 

Klamár Zoltán
Váci Egyházmegyei Múzeum
Vác, Magyarország

A nyelvjárási atlaszok, különösen azok, melyeknek szójegyzékéhez magyarázatul 
példamondatok is szolgálnak, a néprajztudomány fontos forrásai, kontroll anyagként 
is beemelhetők a kutatások ellenőrzése, az eredmények összevetése céljából. Penavin 
Olga két nyelvjárási atlaszának, az 1988-ban megjelent bácskainak 39 kutatópontról, és 
az 1995-ben megjelent bánátinak 31 kutatópontról vannak nyelvjárási adatai.

Kézbe véve a két atlaszt, felütve azok tartalomjegyzékét a témakörök gazdagságát 
illetően szembeötlő a különbség, a bácskai 7, a bánáti 12 témakört dolgoz fel. Mindkét at-
laszban külön szól a szerző az adatszolgáltatókról és interpretálja a közre adott anyagot.

A két tájegység nyelvi jellemzőit számba véve megrajzolja a nyelvi jellemzőkből kiraj-
zolódó kapcsolathálót is, ami segítségül hívható a tárgyi és szellemi örökség kutatásakor.

A tanulmány célja, hogy a két atlasz néprajzi szempontból fontos, releváns adatait 
számba vegye, és azok hasznosíthatóságára felhívja a figyelmet.

Kulcsszavak: tájnyelv, migráció, kapcsolatháló, kutatási hasznosíthatóság

A KONFERENCIA
ELŐADÁSAINAK REZÜMÉI
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A földrajzi nevek hasznáról
Szabadka helyneveinek művelődéstörténeti és néprajzi 

vonatkozásai

Beszédes Valéria
Nyugalmazott néprajzkutató, az Életjel Könyvek felelős kiadója

Palics, Szerbia

Penavin Olga és Matijevics Lajos egyik legnagyobb szabású vállalkozása a vajdasági 
földrajzi nevek adattárának az elkészítése volt, amelynek keretében tizenöt kötet jelent 
meg a földrajzi nevek kataszteréből. Penavin Olga tizennégy kötetet szerkesztett, a tizen-
ötödiket Rajsli Ilona gondozta. A tizenöt kötet jóval több mint tizenöt települést jelent, 
mert nyugat bácskai falvakat leszámítva: községenként gyűjtötték és jelentették meg az 
anyagot. Az első könyvben pontosan kialakították az adattár szerkezetét. 

Tanulmányunkban Szabadka és környéke földrajzi neveinek adattára kötetből a városra 
vonatkozó művelődéstörténeti és néprajzi vonatkozásokat emeljük ki, miközben azt is 
hangsúlyozzuk, hogy egy-egy település földrajzi nevei folyamatosan változnak – egye-
sek végérvényesen elvesznek, helyüket újak veszik át, nyelvünkben itt érvényesül legin-
kább a kétnyelvűség, ezek a meghatározások nem múzeumi klisék, hanem az itt élők és 
ideérkezők tájékozódását szolgálják.

Kulcsszavak: földrajzi nevek, Matijevics Lajos, Csűry Bálint, Vajdaság, Bácska, Bánát, 
szócikk, szinkrón, diakron, kétnyelvűség, művelődéstörténet, népmonda, történeti, ere-
detmonda, településtörténet 

Bukovinai keservesek Penavin Olga hagyatékból

Kónya Sándor
Csókai középiskola

Csóka, Szerbia

Penavin Olga néprajzosként főleg a szöveges folklóralkotások gyűjtésével, rendsze-
rezésével és népszerűsítésével foglalkozott. A peremvidékek fáradhatatlan kutatója, a lel-
kiismeretes tudós az énekelt műfajokat, balladákat, népdalokat sem hagyta veszni, szinte 

előre látván, hogy nekünk alig lesz alkalmunk Szlavóniában, vagy Dél-Bánátban gyűjteni. 
Közre is adta ilyen jellegű kórógyi és topolyai gyűjtéseit, valamint két bánáti székelytelep, 
Hertelendyfalva és Székelykeve balladáit egy tanulmányban, melyben Sándoregyházá-
ról is említést tesz, de ottani gyűjtései csak a tanulmány megjelenése utáni évből vannak. 

Előadásomban a legdélebbi székely falu, Sándoregyháza keserveseit mutatom be, 
emellett egy egyedülálló, különleges, nyolc- és tizenkettes szótagszámú strófákból kom-
binált székelykevei keservest. A Bukovinából idetelepült al-dunai székelyek keservesei a 
vajdasági népdalanyag különleges színfoltját képezik, de szervesen kapcsolódnak annak 
szövetéhez. 

Kulcsszavak: keserves, régi dallam, változatok

A szlavóniai fonott csipke

Sebők Valéria
Nyugdíjas, népi iparművész (hímzés)  
Szabadka, Szerbia

Penavin Olga életművének jelentős vállalkozása volt a szlavóniai szigetmagyarság 
nyelvének és népéletének az összegyűjtése és feldolgozása. A kórógyiak népviseletével 
egy-egy szócikkben foglalkozik, ezekre reflektálva mutatjuk be a szigetmagyarság nép-
művészetének legarchaikusabb rétegét a fonott csipkét, melyre már a XX. század elején 
is alig emlékeztek. Garay Ákos 1910-ben figyelt fel az ősi technikával készült főkötőkre, 
melyekkel a budapesti Néprajzi Múzeum gyűjteményét is gyarapította. A technika a Kár-
pát-medencében feledésbe merült. A múzeumban található tárgyak tanulmányozásával 
és néhány szűkszavú leírás alapján sikerült rekonstruálnom, ezt a gótikus gyökerekkel 
bíró csipkekészítési technikát. Ennek a kutatómunkának az eredményét foglalom össze 
tanulmányomban. 

Kulcsszavak: szlavóniai magyarok, Garay Ákos, fonott csipke, főkötő, archaizmus, 
csipke technika, minták
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A szövegfolklór gyűjtésének
alapelvei a változó időben

Landgraf Ildikó 
MTA BTK Néprajztudományi Intézet

Budapest, Magyarország 

Penavin Olga tudományos hagyatékának kulcsfogalma a folklorisztikai gyűjtés. Az 
1940-es évek második felétől rendszeresen és sokhelyütt végzett intenzív nyelvészeti és 
néprajzi gyűjtőmunkát. Egyetemi hallgatók sokaságát vezette be a néprajzi terepmun-
ka módszertanába, ahogy az önkéntes gyűjtőmozgalom ügyét is mindig szívén viselte. 
A tiszteletére rendezett konferencián, az előadó felvázolja, hogy a folklorisztika tudo-
mányszakká válása óta miként változtak a szövegfolklór gyűjtésének alapelvei. A 19. szá-
zad végének folkloristái legfontosabb feladatként a változás hatására eltűnő jelenségek 
megmentését tűzték ki. A kutatás a népköltészet szövegeire koncentrált, az előadó és az 
előadás körülményei háttérbe szorultak. A 20. század közepétől a kutatók a népköltészet 
egyéniségeire, a nagytehetségű előadók repertoárjára és az elhangzás körülményeire 
összpontosítottak. Az ezredforduló környékétől egyre nagyobb figyelmet fordít a kutatás 
az elhangzás körülményeire, a befogadásra, a közösség szerepére. A szerző saját bácskai 
folklórgyűjtéseinek tapasztalatai alapján a szituatív folklorisztikai gyűjtés lehetőségeit és 
korlátait igyekszik felvázolni. Előadásában arra is kitér, hogy az önkéntes néprajzi gyűj-
tésekkel kapcsolatban az idők folyamán miként változtak a tudományszak elvárásai és 
gyűjtési javaslatai.

Kulcsszavak: folklórgyűjtés, gyűjtési módszertan, folklorisztikai terepmunka, gyűj-
tőmozgalom, előadó, közösség, befogadás, gyűjtési alkalmak

Népmesék Penavin Olga gyűjteményeiben és  
hagyatékában

Raffai Judit
Újvidéki Egyetem Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar, Szabadka,
Szabadka, Szerbia

Penavin Olga munkássága kiemelkedik a vajdasági népmesekutatás történetében, 
közel kétszáz vajdasági népmese rögzítése és több mint háromszázötven szöveg közre-
adása kapcsolódik a nevéhez. Vajdaság mellett a valamikori Jugoszlávia más területein is 
gyűjtött, többek között az ő tevékenységének köszönhetjük a muravidéki és a szlavóniai  
meseanyag lejegyzését és publikálását is. Penavin Olga az egyetemi hallgatóit is bekap-
csolta a folklorisztikai terepmunkába, vezetésével az újvidéki Bölcsészettudományi Kar 
Magyar Tanszékének hallgatói 1959-től a nyolcvanas évekig rendszeres néprajzi gyűj-
tőmunkát végeztek Jugoszlávia egész területén. Érdeklődésük elsősorban a nyelvjárás 
kutatására irányult, de e célból népmeséket is gyűjtöttek. Tervszerűen járták a jugoszlá-
viai magyarok által lakott településeket: szinte minden régióból gyűjtöttek népmesét. Az 
összegyűjtött anyagot a Tanszék archívumában helyezték el, majd idővel a terepmunka 
hangzóanyaga, azaz Penavin Olga bácskai, bánsági, szerémségi, baranyai, szlavóniai és 
muravidéki gyűjtéseinek a hangszalagjai a Vajdasági Magyar Művelődési Intézethez ke-
rült digitalizálásra. A fent említett gyűjtések anyaga részben megtalálható a budapesti 
Néprajzi Múzeum Ethnológia Adattárában, de több alkalommal közzétették vajdasági fo-
lyóiratokban, valamint az intézmény által kiadott periodikákban is. A szövegek nagyobb 
részét a Jugoszláviai magyar népmesék két kötetében önállóan publikálták, majd az innen 
kimaradt – de később összegyűjtött – mesék a Jugoszláviai magyar diakrón népmesegyűj-
temény második kötetében láttak napvilágot. Előadásomban ennek az anyagnak a bemu-
tatására vállalkozom.

Kulcsszavak: népmesekutatás, jugoszláviai magyar népmesék, mesemondó
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Portrévázlat Fejértelepről

Szőke Anna
Nyugalmazott néprajzkutató

Kishegyes, Szerbia

Susara arculatát lefesteni nem egyszerű feladat. Talán nem fölösleges leírni dilemmá-
imat, amikor a település számomra rosszabb színben tűnik fel és szellemi szempontból is 
üresebbnek látszik, mint Penavin Olga gyűjtésének idején.

Penavin Olga népmesegyűjteményének köszönve az írott szó, akkor is megmarad, ha 
Fejértelepen már nem lesz senki, aki magyarul tudna olvasni, ha könyvtárak mélyén fog 
porosodni Alföldi Sándor Penavin Olga által lejegyzett meséje. 

Tanulmányomban arra a településre hívom fel a figyelmet, amelyet ma már kevés-
bé, sőt egyáltalán nem is ismerünk. Arra a falura, ahol Penavin Olga gyűjtésének idején 
(1950–1960) egészséges paraszti értelmiség, közösség élt, amelyben mindenki ismerte 
anyanyelve szépségét.

Fejértelep 1896-ban alakult, s az akkori földművelésügyi miniszterről Fejértelepnek 
nevezték.

Identitásjegyeik és identitásigényük pontos meghatározására csak példákon keresz-
tül adhatunk választ. Ebből összefoglalómban csak egyet emelnék ki: hallomása után – 
azt jelenti – halála után.

Kulcsszavak: Fejértelep, Alföldi Sándor. identitás, nyelvhasználat

A bánáti helynevek művelődéstörténeti és néprajzi 
vonatkozásai – Ellenőrzőgyűjtés Penavin Olga nyomán

Tóth Glemba Klára
Tartományi kormány, Tudományügyi és technológiai fejlesztési titkárság, Újvidék, 

Nagybecskerek,  Szerbia

A tanulmány kiinduló pontját Penavin Olga által megkezdett helynévgyűjtés tette le-
hetővé, majd a Bánát népies földrajzi neveinek adattára (2011) nyomán egészült ki, azzal 
a szándékkal, hogy rámutasson a helynevek művelődéstörténeti és néprajzi vonatkozá-

saira, figyelembe véve a folyamatosan megjelenő újabb népies helyneveket. Az ellenőr-
zőgyűjtés során megfigyelhetők a nyelvi törvényszerűségek változása, újabb helynevek 
bukkannak fel, amelyek magas fokú nemzeti és lokális öntudatra vallanak.

A jelentéktelennek látszó adatokban, a népies elnevezésekben a tudományok egész 
sora van érdekelve: nemcsak a nyelvészet, hanem a történelem-, néprajz-, földrajz-, ter-
mészettudományok, de még a költő is talál benne érdekeltséget.

Bánát keserves múltja és sajnos jelene is, a térség elnevezésére is rányomta a bélye-
gét: még mindig él a népben a Bánát – Bánat elnevezés, amely kifejezésben nemcsak 
ékezethiány fedezhető fel. Bánatos, keserű sorsú emberek élték-élik itt a mindennapjai-
kat. S ezt a sorsot gazdagítja Penavin Olga hagyatékban ránk maradt gyűjtése, amely ez-
zel az új ellenőrzőgyűjtéssel kibővül, felfrissül, hiányokat pótol. Az így felfedezett értékek 
pedig elviselhetőbbé tették az itt élők mindennapjait. A gyűjteményben felfedezhető az 
itt található érték mint bizonyíték arra, hogy a népi elnevezésekkel a letelepedett lako-
sok, megszépítették, magukévá tették a vidéket, növelve ezzel kötődésük mértékét

Kulcsszavak: Penavin Olga, Bánát, helynevek, ellenőrzőgyűjtés, művelődéstörténet, 
néprajz. 

A kisbíró szerepe és a hirdetések nyelve
Kupuszinán a 20. század közepén

Silling István
Nyugalmazott egyetemi rendes tanár
Kupuszina, Vajdaság

A falusi társadalomban megvalósuló nyilvános és hivatalos kommunikáció a múlt 
század közepén több irányból érkezett és többféle módon. A közérdekű híreket többnyi-
re a háború után alakult Helyi Népbizottság adta hírül a nála munkaviszonyban lévő kis-
bírók általi hirdetéssel, illetve nyomtatott plakátok révén, avagy hirdetőtáblán. A kisbírók 
szegény sorsú, képzetlen, elemi iskolát vagy még azt sem végzett, de írni-olvasni tudó 
férfiak voltak, akik a községházánál, vagyis a Népbizottságnál voltak munkaviszonyban, 
havi bért kaptak, sokféle munkát végeztek (takarítottak, fűtöttek, kézbesítettek, hirde-
téseket olvastak fel). Ők a maguk munkaadója és más szervek (földműves-szövetkezet, 
iskola, vállalatok, vállalkozók), illetve egyének híreit is közvetítették. Tették pedig mind-
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ezt a falu minden részében, az útkereszteződéseknél, a hosszabb utcák közepe táján, va-
sárnap pedig a nagymise után a községháza előtt. A hirdetések nyelvéből kiderül, hogy 
magyar lakosságú a falu, s a falubeliek identitása is. A hirdetésre leadott nyelvi anyagot 
sokszor maguk a kisbírók állították össze, írták le, s így a maguk fél analfabetizmusával 
megőrizték a múlt század közepének nyelvjárási állapotát, amely dokumentálja a kupu-
szinai nyelvjárásról készült eddigi publikációinkat.

A ránk maradt három év, 1953–1955, hirdetésszövegei nem tartalmazzák az egész évi 
anyagot, több hirdetés hiányzik, azonban így is képet kapunk belőlük egy faluközösség 
teljes életéről.

Kulcsszavak: falusi társadalom, nyilvános kommunikáció, hirdetési anyag, hirdeté-
sek nyelve, Kupuszina

Lecticale, deputatum, stóla
(Paptartás a XVIII–XIX. századi Bácskában)

Bárth János
Nyugalmazott múzeumigazgató 

Kecskemét, Magyarország

Az előadás földrajzi határa a történelmi Bács-Bodrog vármegye, amelynek nagyob-
bik része ma a Vajdasághoz (Szerbia) tartozik, kisebb része a Baja-Jánoshalma vonalig 
Magyarország kötelékében maradt. Az előadás időhatára: XVIII. század és a XIX. század 
első fele. Az előadás a római katolikus papok hajdani jövedelmének tárgyalására terjed ki

Az előadó azt próbálja bemutatni, hogy a Bács-Bodrog vármegyei alsópapság meg-
élhetését miként biztosították a falvak és mezővárosok katolikus lakosai, valamint a tele-
pülések kegyurai.

Az alsópapság megélhetését a jelzett korszakban az alábbi jövedelemforrások biz-
tosították.

1. A lecticale, magyarul ágybér, (a korszak vége felé párbér) néven emlegetett, páron-
ként szedett terményjáradék és pénzjáradék. Idő haladtával a pénzbeli megváltás nyert 
mindinkább teret.

2. A deputatum (élelembér, tartásbér) néven emlegetett termény- és munkajáradék, 
amellyel a községi, mezővárosi szervezet támogatta plébánosát.

3. A stóla néven emlegetett, pénzben meghatározott díjak, amelyeket a családi ese-
ményekhez (keresztelés, esketés, avatás, temetés) kapcsolódó papi ténykedésekért fizet-
tek a hívek.

4. Javadalmi földek. A kegyúr feladatait is ellátó földesurak általában egy sessiót (úr-
béri telket) biztosítottak a plébánosnak. A pap rendelkezésére álló földek szaporodhattak 
végrendeletekben a plébánia számára hagyományozott kertekkel, kaszálókkal, szőlőkkel.

5. Sedicima. A falu, illetve a mezőváros területén a megyéspüspök számára szedett 
egyházi tized egytizenhatod része.

A téma forrásai: a falvak és mezővárosok szerződései plébánosaikkal, a paptartással 
kapcsolatos (panasz) levelek.

Kulcsszavak: helyi egyházszervezet és népélet, az alsópapság életmódja, felsőbb 
rendelkezések és népi jogszokások

Pusztina-Kacsika, Cacica-Pustiana.
Moldvai zarándoklatok, magyar misék az új évezred küszöbén

Nyisztor Tinka 
Szabadfoglalkozásu etnográfus: közösség formálás, faluturizmus
Pusztina, Moldva, Románia

Pusztina 99% magyar, romai katolikus  lakosságú csángó falu Bákó megyében, Mold-
vában. Pusztina és Kacsika egyaránt 18. századi települések, az előbbi az 1764-es mádéfal-
vi veszedelem után Erdélyből menekült székely földművesekkel, az utóbbi az osztrák ad-
minisztráció által a század végén nyitott sóbányába toborozott munkásokkal népesült be.

Kacsika lengyel közösség által kialakított zarándokközpont. Románia lengyel nemze-
tiségű lakossága 4. 247 fő volt 1992-ben, 2.778 lengyel Suceava megyében, öt faluban élt 
a népszámlálás idején.

Néhány évtizede a pusztinaiak eljárnak Kacsika Nagyboldogasszony-napi búcsújába, 
ahol anyanyelvük szertartásbeli használata lett a legnagyobb vonzerő számukra. A pusz-
tinaiak, a kacsikai zarándoklatok alkalmával is,  a magyar identitásuk megélését, gyako-
rolták: imádkoztak, énekeltek, gyóntak. Erre adott alkalmat a magyar nyelvű mise amit 
1990 után újra celebrálnak Kacsikán .

Kulcsszavak: búcsujárás, identitás, népi vallásosság, Moldva, Pusztina, Kacsika
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Berecz Imre,
a bánsági lelkész és jeles népíró

Pastyik László: 
Nyugalmazott bibliográfus

Topolya, Szerbia 

Berecz Imre (1825–1866) bánsági lelkész és jeles népíró az ötvenes évek derekán 
több torontáli helységben is szolgált. Legnagyobb érdeme, hogy a töröktopolyai Mária 
kegyhely keletkezésekor több ponyvafüzetben ismertette az itt kialakult jámbor moz-
galmat. Temesvári teológus korában alkalmi költeményeket, elbeszéléseket írt fővárosi 
és vidéki lapokba. Az 1860-as években a Delejtű helyismereti lapban néprajzi cikkeket 
jelentetett meg a bánsági németekről, románokról, krassovánokról és magyarokról. A 
lelki életen kívül híveinek a gazdasági felemelkedését próbálta szolgálni mezőgazdasági 
szakcikkekkel. Utolsó szolgálati helyén, Magyarszentmártonban plébánosként halt meg. 
Kora lexikális műveiben megtalálható életrajzi adatai, de ő maga mára már kikopott az 
emlékezetből.

Kulcsszavak: Berecz Imre, Bánság, Torontál, Töröktopolya, Magyarszentmárton, val-
lás, népirodalom, gazdaság.
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